

## 倏然一周

◎小寒

### 电梯

上周的麻烦事一波接一波,有些事扑朔迷离。少林寺方丈释永信被人举报,爆料人手中存货不少,当事人刘女士甚至像莱温斯基一样保留着15年前的内裤;马航MH370波澜又起,疑似机翼残骸竟出现在远离失联地点6000公里的海岛上……当然,老百姓更关心的还是湖北荆州的电梯“吃人”事件。

晚报记者对市区商场的扶梯运行情况进行了暗访,你还别说,真有商家正在使用跟肇事商场同样品牌的扶梯。电梯质量出了问题,电梯管理方责无旁贷。通过这件事,市民也长了不少知识,至少知道电梯旁有个红色的紧急制动按钮。

电梯是否出毛病,乘坐者当不了家,但乘坐者可以做的是乘电梯时守规矩。看看我们周围,商场里,小孩子把扶梯当成游乐玩具爬上爬下,乘坐扶梯时,许多人不停地打电话发微信,都很缺乏安全意识。

如今面对电梯,人们忐忑不安,网友上传了不少人们乘坐扶梯时惊慌失措的画面。这提醒我们:电梯也有风险,乘坐须守规矩。

### 好人

每年夏秋之交,晚报都要举办大型公益活动“爱心成就大学梦”。屈指算来,今年已经是第十届。十年爱心耕耘,十年感动鹰城,晚报和爱心人士先后资助了逾千名优秀贫困大学生。前些时,晚报记者对得益于此项活动而顺利进入大学校门的学生进行回访,学子们满腹话语汇聚成两个字——感恩。

不少人都认为世风日下,还举出些例子以资证明。对此,我不好说什么。不过,“爱心成就大学梦”活动展现给我们的却是另一种正能量的人生——鹰城爱心洋溢,鹰城好人真多。

前来晚报热线办公室捐助的爱心人士几乎都有一个特点,那就是匿名捐助,放下钱就走。匿名捐助应该是慈善事业的最高境界,只为奉献爱心,不图赞扬与掌声。晚报编辑部也有点儿发愁,每年活动结束后,晚报都要在报纸上公示捐款情况,今年公示时怎么办?许多捐款后面,只能署着“一位女士”“一位先生”。

我们向匿名捐款者表示敬意,也希望爱心人士大大方方地留下您的姓名。

### 宽恕

八年前,被主流舆论场誉为“最美乡村女教师”;八年后,新媒体舆论场质疑当地打击贩卖人口不力。上周,河北太行山区的乡村女教师郜艳敏再一次被置于风口浪尖之上。

河南姑娘郜艳敏18岁那年在石家庄火车站被人贩子骗走拐卖,嫁到了太行山区一个偏僻乡村。她也曾一次次抗争甚至自杀,但最后随遇而安,生儿育女。本来这件事像山区许多买来的媳妇一样会被人们忘记,偏偏郜艳敏是村里唯一上过初中的人,因而当上了村里的代课老师。她痴心山村教育,被当地媒体誉为“最美乡村女教师”,并荣获“感动河北十大年度人物”。

如今,网友重翻旧账,质疑当地警方没有及时解救受害人,没有打击相关贩卖人口者(包括郜艳敏现在的家人),这都有道理。但当网友们一厢情愿地为郜艳敏擅作主张时,是否应该先问问郜艳敏到底怎么想的?如果她满足于目前的生活,她宽恕了改变了她命运的人,哪怕她真的属于“斯德哥尔摩综合征”,又当如何?

上周四,郜艳敏公开发布签名信,“希望平静地生活,不想家人受伤害,想让儿女们安心上学”。

## 优质女人 杨澜



上周五,中国再次沸腾!国际奥委会主席巴赫在马来西亚吉隆坡举行的国际奥委会第128次全会上正式宣布,北京携手张家口打败哈萨克斯坦的阿拉木图,成功获得2022年第24届冬季奥运会举办权。这意味着,北京再次创造历史,成史上首个既举办过夏季奥运会,又将举办冬季奥运会的城市。

而作为北京申冬奥陈述人之一,杨澜3分钟的法语演讲也是艳惊四座。北京申冬奥代表团结束演讲后,法国奥委会主席特意找到杨澜,赞扬称“你的法语越来越好了”,并对其伸出大拇指。而杨澜则趁机幽默拉票:“您投北京一票,我保证2022年时用法语和您交流。”

这是杨澜第三次助阵北京申奥,距离1993年北京第一次申办奥运会已经过去22年。2001年和这一次,杨澜都上台为国际奥委会委员进行陈述讲解。

详见B2版